

# 成都发布“十四五”数字经济发展规划

本报讯(记者 胡斌)记者日前从成都市发改委获悉,《成都市“十四五”数字经济发展规划》(以下简称《规划》)已于近日发布。成都将从超大特大城市数字化转型的现实需求出发,全面推动数字经济与实体经济深度融合,加快构建核心产业引领、新兴产业成势、未来赛道启航的数字经济发展体系。

《规划》明确,到2025年,高水平建成国家数字经济创新发展试验区、新一代人工智能创新发展试验区、国家人工智能创新应用先导区,智慧蓉城、数字经济整体发展水平保持全国第一方阵前列。到2035年,具备强大持续的数字技术创新策源能力与数字经济创新活力,全面建成具有国际竞争力的数字经济新高地。

根据《规划》,成都数字经济发展将呈现六大亮点。一是数字技术创新策源能力显著增强。到2025年,力争全市数字经济核心产业R&D(研究与开发)经费投入年均增速达到10%,数字经济领域国家级创新平台数量超过50个。二是基本建成全国数据运营枢纽。率先搭建起“公共数据运营、科学数据共享、社会数据融合”的城市全数据要素流通体系。三是数字基础设施体系全面升级。建成全国一流的信息网络基础设施与城市融合基础设施、

有效支撑产业发展的高性能算力基础设施,打造形成具有国际影响力的数字经济新型基础设施群。四是数字产业竞争力不断提升。初步建成具有国际竞争力的数字产业集群,力争到2025年全市数字经济核心产业增加值占GDP比重达到14%左右。五是超大城市数字应用水平全国领先。六是数字经济开放合作局面全面形成。

《规划》提出,“十四五”期间,成都将推动数字经济“6个核心产业+7个新兴优势产业+6个未来赛道”协同发展。成都将以重点产业链为工作主线,聚焦做强数字产业标识性,大力攻坚集成电路、新型显示、智能终端等6大数字经济核心产业,聚焦凸显数字产业融合性,突出发展无人机、智能网联汽车、数字文创等7大数字新兴优势产业,聚焦把握数字产业未来感,前瞻布局量子科技、6G通信、隐私计算等6大数字经济未来赛道,打造核心产业、新兴优势产业与未来赛道协同发展的新型数字经济产业体系,全力塑造成都数字经济核心竞争力。

围绕精准构建新型数字产业体系,在数字经济核心产业方面,基于“关键核心组件—终端产品—软件服务—信息交互”的数字技术应用逻辑,聚焦“芯屏”核心零部件、各类智能终端、高端软件及人工智能

应用、5G等新一代信息网络六大细分领域,构成完整闭环。

在重点产业数字化方面,基于优势导向选取了成都具有相对技术先进性的工业无人机、数字医药健康、数字文创领域,基于转型导向选取了成都具有一定产业基础、需进一步转型适应行业发展潮流的智能网联汽车、新型数字化食品领域,基于需求导向选取了成都先进制造业和现代服务业未来发展所需的机器人、金融科技领域。

在未来技术突破赛道方面,着眼于支撑集成电路高质量发展,发挥成都相关领域科研机构比较优势,聚力突破光刻设备;着眼于抢占人工智能发展新机遇,瞄准元宇宙、类脑智能等前沿发展趋势,聚力突破XR扩展现实和脑科学;着眼于满足信息流、数据流高效安全交互流通,聚力突破6G通信和隐私计算;通过芯片、人工智能、信息网络三大基础性、先导性、战略性领域的技术突破,更好支撑重点产业数字化转型。

此外,《规划》统筹考虑区域功能定位、产业基础、优势短板等,强化场景驱动,突出区域发展特色与重点,推动数字经济在全域差异化协同发展,形成对高端要素运筹、文化传承创新、创新策源转化、国际门户枢纽、生态价值转化、乡村全面振

兴等城市核心功能的强力支撑。根据《规划》,成都各区(市)县,将承担起不同的发展任务。

围绕做优做强中心城区,青羊区、武侯区等地加速传统产业数字化升级,做大做强数字文创、电子商务、金融科技等产业,打造一批数字生活场景,以数字场景应用助力城市有机更新;双流区、龙泉驿区等地加快建设智慧物流、智慧交通、智慧能源等数字基础设施,发展新型显示、智能网联汽车、数字医药健康等产业,大力推广数字新技术、智能制造新模式,提升数字经济开放度。

围绕做优做强城市新区,四川天府新区、成都高新区将积极布局数字经济未来赛道,率先探索数据要素流通新路径;成都东部新区以天府国际机场为牵引适度超前布局新一代通信网络、智能感知、智慧交通、智慧能源等数字基础设施,打造数字“孪生”的未来社区、智慧园区,突显城市建设数字化引领作用。

围绕做优做强郊区新城,崇州市、邛崃市、金堂县等深入挖掘区域比较优势,以数字场景应用激发城乡产业、市场融合发展活力,建设数字乡村,发展数字农业,积极探索数字技术与新型城镇化融合发展的创新路径。

## 四川德阳市旌阳区 搭建“政务云”平台 助推“智慧旌阳”建设

□孙权 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,四川德阳市旌阳区数字化转型服务中心、旌阳区大数据管理局召集全区财政供养单位召开“政务云存储现状和需求协调会议”,进一步摸清全区政务云存储需求,为制定未来三年政务云存储经费预算,配合市级部门统一采购做好前期准备。

据悉,“政务云”是以数据集中和共享为途径,推动技术融合、业务融合、数据融合,打通信息壁垒,形成覆盖全区、统筹利用的数据共享大平台,构建全区信息资源共享体系,实现跨层级、跨区域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。它是创建“科创中国”试点城市和建设“数字旌阳”的基石。目前,旌阳市区智慧社区、政务服务、机动车违法记录、公交查询、停车泊位、高速实时路况、事故快速处

理、挂号就诊、预约疫苗接种等近300个公共服务事项已经就绪就位,给广大群众生活起居带来了极大便利。

为扎实做好政务云管理,旌阳区大数据管理局从四方面发力,一是政务云保留性整机迁移云主机的清理回收,二是安装政务云主机运行管理插件,四是积极发挥牵头单位作用,及时分阶段组织各单位学习《德阳市公共数据安全暂行管理办法》等相关法律法规,对“上云”基本流程及管理使用进行业务培训。

会议还对各单位前期系统上云的需求梳理、技术对接、云计算资源数量核对、系统迁移准备等工作列出了具体的时间表,对政务系统上云后的系统建设和运维安全作了安排。

## 四川德阳市罗江区略坪镇 壮大农业产业 群众增收有盼头

□蒋再东 梁静 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



近日,一辆满载辣椒苗的货车驶入四川德阳市罗江区略坪镇松花村,20余万株“好辣7号”新品种辣椒种苗在这里免费发放到村民们手中。

“我领了500株辣椒苗,准备回去栽。”刘琴英告诉记者,“受前期冻害影响,自己早前培育的辣椒苗受损严重,种下去的话会极大影响今年的收成。略坪农联这次提供的免费辣椒苗不仅解了我的燃眉之急,而且,我们种的成品辣椒他们也将全部按照市场价进行回收,这完全解除了我的后顾之忧。”

“在接下来的时间里,我们略坪农联除了将按规程向农户提供免费的技术指导外,还将按市场价格对这些辣椒实行保底回收,通过这种示范试验以及应用推广,为明年略坪镇无公害蔬菜基地和农民增收打下良好基础。”略坪农联理事长刘光华说。

据了解,为把小农生产引入现代农业发展轨道,2017年9月,罗江区在略坪、白马关(原蟠龙镇)两镇开展了新型农民合作联社试点。“农联”是家庭经营基础之上的统一服务经营主体,坚持“党建为引领、农民为主体、产权为纽带、服务为根本”“农有、农治、农享”原则,着力成为地方党委政府抓“三农”、带小农的桥梁和载体。

把牢“农有”原则。略坪“农联”以缴纳股本金作为入联前提,并将入联农户分为股金社员、基础社员和荣誉社员。其中,股金社员为本镇户籍并拥有土地经营权、从事农业生产两年以上的农户或新型农业经营主体,按500元/股认购股份。基础社员为在本镇范围内拥有土地经营权、从事农业生产两年以上的农户,按100元/股认购股份。荣誉社员为外镇户籍并在本镇从事农业生产不足两年以及其他工商企业、自然人,按500元/股认购股份。目前,略坪“农联”有社员1611户,占全镇农户总数的16.1%。

强化“农治”保障。略坪“农联”建立了“1+3”(党支部+理事会、监事会、总经理)的组织构架,实行决策、监管、经营三权分离。社员代表大会是最高决策机构,由每30户股金社员、基础社员直选1名代表组成,实行一人(户)一票、多数决定的决策机制。理事会、监事会由社员代表大会选举产生并对其负责。总理由理事会市场化选聘,向理事会负责,并接受监事会监督。“农联”实行生产合作制,社员在“农联”的指导下分户生产,“农联”提供产前、产中、产后等一条龙服务,并实行独立核算。

突出“农享”导向。“农联”以农民为主体,发展的一切成果归社员。入联社员享有当选理事和监事、股份(含政府赠股)分红、农机服务单价优惠(对贫困户只收取作业成本)、平价农资、进行技术培训、订单产品最低保护价收购等权利。截至目前,略坪“农联”累计分红62.05万元。



## 松林有机茶 助农增收

近日,四川省广安市前锋区在华蓥山老茶园改良的10000多亩松林有机茶进入规模采摘期。

据悉,前锋区根据松树和茶树具有很好的共生、互补关系,对上世纪六、七十年代在华蓥山种植的茶树进行改良,在老茶园中大面积间种落叶松。落叶松落下大量的松毛,成为茶树天然的有机肥料,实现了“零化肥”;松树散发一股特殊的松香味,让茶树避免很多病虫害,实现了“零农药”。同时,茶树喜阴,阳光透过松树枝桠形成散射光,形成天然闭环,让茶树生长较慢,能提高免疫力,降低病虫害,使茶叶的品质也更好。经过改良后的老茶园,成为当地群众增收致富的支柱产业。

特约记者 邱海鹰 摄

## 四川今年安排两千万元激励资金 促进各地河湖管护创先争优

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省河湖保护和监管事务中心获悉,为充分激发和调动全省各地河湖长制工作的积极性、主动性和创造性,促进各地创先争优、比学赶超、深入推动河湖管护保护各项工作,近日,《2022年四川省河湖长制激励工作实施方案》(以下简称《方案》)出台。

确定激励对象。《方案》贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于河湖长制决策部署,确定激励对象为全面完成河湖长制年度工作要点、河湖长制和河湖管理保护工作取得明显成效,年度省级河湖长制工作考核综合排名靠前、进步最大的市(州)和获得国务院督查激励的地方。

落实激励措施。根据《方案》,2022年统筹安排2000万元省级水利发展资金,对获得国务院督查激励的市、县给予500万元省级配套激励;除此之外,对考核综合排名前三的市(州)分别给予400万元激励,对进步最大的市(州)给予300万元激励。

明确使用范围。《方案》要求,激励资金的使用管理按照《四川省水利发展资金管理办法》执行,主要用于河湖管理保护等方面,不得用于征地移民、城市景观、财政补助单位人员经费和运转经费、交通工具和办公设备购置、楼堂馆所建设等方面。此外,市(州)根据工作实际,自主统筹安排用于河湖管理保护方面的项目建设。

据悉,自2019年起,水利部对全国河湖长制工作真抓实干、成效明显的地方进行激励,四川省于2019年度、2020年度、2021年度连续三年获得国务院督查激励。2021年四川省总河长全体会议强调了全省河湖长制工作全面深化的目标任务。会议要求,进一步增强上游意识,强化责任担当,深化河湖长制激励机制,考核、暗访、督查、河湖重点工作、长江流域协调机制等6个方面机制,奋力开创河湖管护新局面。此次《方案》的出台,旨在健全正向激励机制,进一步推动全省各地真抓实干推进河湖长制工作。

## 四川德阳市旌阳区 育秧有良方 稳粮促丰收

□姜强 陈阳 本报记者 李鹏飞 文/图

眼下,正值春耕备耕的关键时节,为认真落实中央一号文件,四川德阳市旌阳区各镇镇种粮大户铆足干劲,抢抓农时开展水稻育秧工作,推动水稻育苗专业化、集中化、规模化生产,不仅节约人工成本,还有效提高了秧苗的生长速度、成活率和秧苗品质。

近日,在旌阳区黄许镇三合村助农植保专业合作社秧车,机器轰鸣,由四川农业大学水稻研究所研制的一台精良育秧机正在高效作业,育秧机器将精选后的种子均匀地播撒在育秧盘里,保障了种子的发芽率和秧苗质量。

“这台新型育秧机在国内领先,不仅可以解决普通水稻、制种水稻育秧,它还很‘智能’,可以精确到每一排有多少粒种子。”德阳市助农植保专业合作社理事长邓波说,制种种子成本较高,精准控制

后,不仅可以减低制种成本,还有利于水稻苗期的生长。

在天元街道扬嘉村,十几名工人将培育好的秧盘,细心整齐地摆放在育秧基地的大田里。旌阳区瑞丰农机专业合作社理事长刘波介绍,“传统育秧方式,一亩秧田只能栽插10亩田,而现在采用工厂化育秧,一亩秧田可栽插130余亩田,极大节约了秧田的土地面积。”

据了解,今年旌阳区将种植25万余亩水稻,其中19万亩为机插秧水稻,预计此次将完成育秧200万盘,最快5月上旬进行第一批插秧。

旌阳区农业农村局农业机械化股负责人许雯琪表示,今年已经有10个工厂化育秧点,可以满足5万亩移栽水稻。通过工厂化育秧技术的推广,可节约近9成的秧苗田,为保障粮食生产打下了坚实的基础。

